中国华侨国际文化交流基地

“中国华侨国际文化交流基地”是侨联组织对承载中华文化、富有侨的特色、广大侨胞向往、社会广泛好评，旨在弘扬中华优秀文化、促进中外文化交流的各类文化场所等所予以确认的展示窗口，是侨联组织整合社会资源、推进优势互补、合力开展海内外文化交流活动的重要平台。
 一、认证范围和基本条件
    “交流基地”是侨联组织对承载中华文化、富有侨的特色、广大侨胞向往、社会广泛好评，旨在弘扬中华优秀文化、促进中外文化交流的各类文化场所等所予以确认的展示窗口，是侨联组织整合社会资源、推进优势互补、合力开展海内外文化交流活动的重要平台。总体上分为四类：一是文化遗产保护场所。主要是博物馆、纪念馆，文化遗迹，名人故居，非物质文化遗产展示体验中心等。二是知名旅游文化景点。主要是文化街区、文化园林、民俗村落，以及风景名胜的文化景点等。三是文化研究培训机构。主要是侨特色学校，侨史研究机构，以及书法、国画、武术、中医、民乐、戏曲、烹饪等具有中国传统文化特质的培训馆所等。四是其它文化交流单位。主要是由侨界人士或广大侨胞创办、参与创办、捐建的其它文化机构、文化场所、文化设施等。
    “交流基地”应具备四项基本条件：一是文化特色鲜明。融合民族文化、地域文化、华侨文化特质，契合社会主义核心价值观要求，适时以“亲情中华”（Embrace China）为主题开展文化交流活动，具有独特文化魅力、正面教育意义和较高传承价值。二是为侨服务热情。主动为侨联组织、海内外侨胞到访和参观考察提供优惠条件和优质服务，具有开展对外文化交流的能力，决策层、管理层成员有人已经加入或愿意加入侨联及其外围组织。三是引领作用突出。在全国、地区和行业、领域中具有一定代表性和典型示范意义，在弘扬中华优秀文化、扩大地域文化对外影响力方面发挥积极作用，社会效益显著、社会认可广泛。四是运行机制完善。具有配套齐全的活动场地、参观场所、展览场馆、宣传设施和真实可靠的文物、图片、史料、音像、文字说明等，以及完善的管理机构、称职的专职管理人员和专（兼）职讲解员、完备的规章制度；有明确的维护与修缮资金来源，能够保障主要建筑及设施设备运行状态完好。
    二、认证程序和管理办法
    “交流基地”认证程序主要有三个环节：一是申报。申报单位提出书面请示，填报《中国华侨国际文化交流基地申报认证表》（详见附件，以下简称《申报表》），向省级侨联提出书面申请，并提交《申报表》和申报单位介绍等申报材料一式三份及其电子文档。申报单位介绍主要包括单位名称、上级主管部门、建设规模和主要建筑设施、文化内涵和特色、主要社会效益、联系海外侨团情况、资产资金来源、开展为侨服务情况以及相关活动图片资料等内容。二是核查。省级侨联根据申报材料，组织实地考察和评估，研究提出初步意见，向中国侨联提出书面请示并向中国侨联文化交流部提交申报材料一式一份及其电子文档；中国侨联文化交流部视情组织实地考察，提出复核意见报中国侨联主席办公会议研究确定。三是确认。中国侨联下发通报确认“交流基地”，授予统一制式牌匾（详见附件）；省级侨联对确认的“交流基地”适时举行简朴的揭牌仪式，并向社会公布有关情况。
    “交流基地”总体上分中国侨联、省级侨联两级管理。省级侨联负责组织申报和监督考察，中国侨联负责复核和确  认，可一报一批或分批办理；申报单位从所在省（自治区、直辖市）华侨文化交流基地中产生，或者确认后即为所在省（自治区、直辖市）华侨文化交流基地；中国侨联定期组织对“交流基地”开展活动、完成任务、发挥作用、主要建筑及设施设备完好情况等进行考核，实行退出机制等。为确保“交流基地”管理有章可循，不断提高制度化、规范化、科学化管理水平，中国侨联制定《中国华侨国际文化交流基地管理办法（暂行）》（详见附件），定期组织检查，适时进行修订，逐步加以完善。所在省（自治区、直辖市）华侨文化交流基地，由省级侨联参照中国侨联有关要求进行考核和确认。
    三、有关要求
    （一）提高思想认识。开展“交流基地”有关工作，是加强和改进新形势下侨联文化交流工作的重要举措，是持续深化“两个并重”、积极推进“两个拓展”的重要抓手，是丰富“亲情中华”主题活动内涵、服务社会主义文化强国建设的重要环节，是弘扬中华文化、促进对外交流的重要载体。各级侨联要高度重视“交流基地”有关工作，充分认识其目的和意义，不断增强做好工作的自觉和自信。
    （二）加强组织领导。各级侨联要明确一名会领导分管此项工作，机关指定专人具体负责，确保工作责任落实、有序推进；组织开展对地域内文化单位的梳理和摸底，制定具体的申报、核查、确认工作实施方案，做到年初有计划、年中有检查、年终有总结；积极探索所在省（自治区、直辖市）华侨国际文化交流基地认证工作，为建立和完善“交流基地”组织体系、工作网络打牢基础。
    （三）积极争取支持。各级侨联要主动寻求地方党委、政府和有关主管部门的支持，充分发挥侨联委员及侨商会、专委会、文促会等组织中会员的作用，切实加强与“交流基地”的沟通和协调，最大限度地借助和整合各方优势、资源，着力建立和完善合作共赢、持续发展的工作机制，努力形成合力推进“交流基地”建设的工作局面。
    （四）务求明显实效。各级侨联要坚持标准、讲求质量，做到推荐申报单位宁缺毋滥，确保“交流基地”的代表性和示范性；依托“交流基地”，创造性地开展主题宣传、文化交流、华文教育、智力引进、社会公益等活动，充分发挥“交流基地”作用；强化创新意识、精品意识、长远意识，力求取得实践成果、理论成果、制度成果，扎实推进侨联文化交流工作不断达到新水平。
